

Отзыв официального оппонента
доктора филологических наук,
профессора Ширяевой Татьяны Александровны
о диссертации Споровой Ирины Петровны
«ЛИНГВОПРАГМАТИЧЕСКАЯ СПЕЦИФИКА ВОЗДЕЙСТВИЯ
В ПОЛИТИЧЕСКОЙ EMAIL-РАССЫЛКЕ», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 -
теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Для современной политической медиакоммуникации характерно использование новых коммуникационных интернет-технологий. Автоматизированная политическая email-рассылка сообщений, активно применяемая в период предвыборных кампаний в США в 2016-2022 гг., решает ряд задач по обретению, укреплению и удержанию власти. Лингвопрагматический потенциал автоматизированного электронного сообщения политического содержания, предъявляемого представителям североамериканского общества, состоит в использовании особого рода стратегий и тактик воздействия на избирателей.

Возникновение гибридного по своей природе, форме и структуре жанра политического медиадискурса – «политической email-рассылки» требует дополнительного изучения его воздействующего потенциала на адресата в совокупности с дифференциацией характера нового типа связи, специфики канала передачи информации, поликодовых компонентов, образующих его структуру. Исследование верbalных и неверbalных средств воздействия на избирателей в жанре «политическая email-рассылка», реализующихся в особых стратегиях и тактиках, находит отражение в предмете диссертации И. П. Споровой.

Актуальность представленной И. П. Споровой диссертации объясняется тем, что на основании данных исследовательских центров изучения общественного мнения, контент-анализа и ряда других социальных исследований в последнее время (2016 г., 2022 г.) использование электронных сообщений в период предвыборных кампаний в США выступает весьма популярным средством взаимодействия кандидатов и представителей предвыборных штабов с избирателями. Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что жанр «политическая email-рассылка» обеспечивает достижение институциональных целей политического коммуникации и обладает широкими возможностями коммуникативного воздействия на адресата. Эффективная реализация основной (воздействующей) функции политической email-рассылки требует установления лингвопрагматической специфики воздействия нового гибридного жанра политического медиадискурса.

Данное диссертационное исследование выполнено в русском языке

дискурсивной лингвистики, лингвосемиотики, лингвистической pragmatики, лингвополитологии, лексикологии и стилистики английского языка.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что были получены результаты, способствующие расширению и уточнению понятий «политический медиадискурс», «политическая email-рассылка», «поликодовый медиатекст». Разработанная автором классификация стратегий и тактик речевого воздействия в жанре «политическая email-рассылка» предлагает новые пути изучения и математической обработки результатов анализа электронных политических писем к избирателю. Диссертационное исследование вносит вклад в дальнейшее развитие теории речевых жанров, психолингвистики, социолингвистики, дискурсивной лингвистики, pragmалингвистики, лингвосемиотики, а также лингвокультурологии.

Практическая ценность работы обусловлена широкими перспективами её применения в современных политических дискурсивных практиках, связанных с профессиональной деятельностью в области политтехнологий и политической медиакоммуникаций, в образовательной деятельности в вузовских курсах по теоретическим лингвистическим дисциплинам (теории коммуникации, теории дискурса, лексикологии и стилистике английского языка), при подготовке различных спецкурсов по межкультурной коммуникации, медиалингвистике, политической лингвистике, в учебно-методической работе при составлении программ, учебно-методических пособий по лингвокультурологии, лингвострановедению США.

Обоснованность научных положений, выводов, а также достоверность результатов, полученных И. П. Споровой не вызывает сомнения и обосновывается следующим:

1) для обоснования результатов диссертационного исследования автором был проведен глубокий теоретико-методологический анализ литературных источников, связанных с темой диссертации и отражающих результаты исследования отечественных и зарубежных учёных в области общих вопросов политической и медиалингвистики, интердискурсивности политического и массмедиийного дискурсов, разграничения коммуникативных стратегий и тактик речевого воздействия в различных жанрах политического и массмедиийного дискурсов, изучения политической метафоры в массмедиийном дискурсе, общих и частных вопросов теории синтаксиса, связанных с реализацией речевого воздействия, представлений о гетерогенности и поликодовости медийных текстов;

2) достаточным объемом репрезентативной выборки эмпирического материала исследования (более 500 email-рассылок с объемом текстовой части одного сообщения от 180 до 538 слов) за период проведения

предвыборных кампаний 2016-2022 гг. в США (выборы президента, выборы в Конгресса – Сенат и Палаты представителей);

3) наличием аprobации основных результатов диссертационного исследования через обсуждение на заседаниях кафедры, научных семинарах научно-исследовательских лабораторий, на конференциях различного уровня и публикациях в рецензируемых журналах и изданиях. Результаты исследования отражены в 9 публикациях общим объемом 6,345 п. л., из которых 5 статей – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 статья – в журнале, индексируемом в базе данных Web of Science, 1 параграф – в коллективной монографии;

4) использованием системного подхода к выявлению лингвопрагматической специфики нового жанра политического медиадискурса – «политическая email-рассылка», а также валидных исследовательских методов и приёмов: дискурсивный анализ, в ходе которого осуществлялся лексико-семантический, лексико-грамматический и лексико-стилистический анализ вербальных средств воздействия в жанре «политическая email-рассылка», а также интерпретация специфики взаимодействия верbalного и невербального уровней средств воздействия на адресата; метафорическое моделирование; лингвопрагматический анализ, позволивший определить и разграничить стратегии и тактики речевого воздействия в жанре «политическая email-рассылка», вспомогательный прием сплошной выборки, посредством которого осуществлялся отбор эмпирического материала.

Диссертация по своей структуре и объему соответствуют требованиям положений ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, раскрывает поставленные цель и задачи исследования, отражают его логику и завершенность. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения.

В **введении** автор диссертации раскрывает актуальность и степень разработанности проблемы, определяет цель и задачи, объект и предмет исследования, формулирует гипотезу, предоставляет описание эмпирическому материалу исследования, указывает на методы, теоретическую базу исследования, обосновывает научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, приводит положения, выносимые на защиту, описывает аprobацию работы.

В **первой главе «Политический медиадискурс как объект лингвистического исследования»** автор уточняет языковые и идеологические особенности современного политического медиадискурса; приводит описание существующих в теоретической лингвистике типологии жанров политического медиадискурса, а также выделяет существующие

основания для описания природы, формы, типов, речевого воздействия в современном политическом дискурсе. Особый научный интерес представляет авторская позиция в определении нового жанра политического медиадискурса – «политическая email-рассылка».

Во второй главе «Особенности вербальных и невербальных средств воздействия в политической email-рассылке» автором впервые выявляются и описываются вербальные и невербальные средства воздействия в политической email-рассылке предвыборных кампаний США, реализованные на разных уровнях языка в стилистическом аспекте. В данной главе также приводится описание установленных автором невербальных средств воздействия в аспекте особенностей их корреляции с вербальными средствами.

В третьей главе «Специфика реализации стратегий и тактик речевого воздействия в политической email-рассылке» эффективна в научном плане благодаря детальному описанию основных выявленных в жанре «политическая email-рассылка» стратегий и тактики коммуникативного воздействия.

Следует обратить внимание на обоснованные автором в **заключении** концептуальные положения проведенного исследования, а также обозначенные перспективные направления дальнейшего изучения проблем, связанных с лингвопрагматическими аспектами политической предвыборной медиакоммуникации.

Стоит отметить основные результаты исследования И. П. Споровой, определяющие его научную новизну и имеющие практическую значимость.

1) Синтез двух смежных дискурсов (политического и массмедиийного дискурсов) порождает ряд проблем, связанных с определением и попытками размежевания границ политического медиадискурса в совокупности с новыми жанрами, возникающими на стыке взаимосвязанной и взаимозависимых сфер коммуникации (политика и СМИ). Автору вполне удается выделить гибридный жанр политического медиадискурса – «политическая email-рассылка».

2) Научная новизна исследования состоит в том, что в нем впервые приводится описание сущности жанра «политическая email-рассылка», выделены и предложены основания для разграничения формального (поликодового) и содержательного (гибридного) компонентов медиатекста в жанре политической email-рассылки. Автор диссертационного исследования рассматривает медиатексты жанра «политическая email-рассылка» единстве тех знаковых систем, которыми они презентированы.

3) Личный вклад соискателя состоит в том, что им устанавливаются и приводится подробное описание основных вербальных и невербальных средств воздействия на адресата в жанре «политическая email-рассылка», а

также впервые обнаружены и описаны стратегии и тактики речевого воздействия, свойственные неожанру «политическая email-рассылка» и широко используемые представителями предвыборных штабов республиканцев и демократов США с целью обретения, укрепления и поддержания власти.

В процессе рецензирования сложилось общее положительное впечатление о проведенном диссертационном исследовании. Вместе с тем, возникли вопросы и замечания, которые носят дискуссионный характер и требуют дополнительного уточнения.

1. Представляется ли возможность в рамках данного исследуемого эмпирического материала установить корреляцию между языковой личностью политика (по определению Ю. Н. Карапулова) и выбором стратегий и тактик воздействия на среднестатистического избирателя?

2. Автор диссертационного исследования утверждает о том, что *«вербальные средства воздействия в политической email-рассылке предвыборных кампаний США находят реализацию на разных уровнях языка (фонетическом, морфологическом, лексическом, синтаксическом) в стилистическом аспекте»*, а также говорит о частотности тех или иных средств. Хотелось бы уточнить, чем вызвано минимальное количество фонетических средств воздействия на адресата при условии интеграции в медиатекстах жанра «политическая email-рассылка» гетерогенных компонентов (в частности видео и аудиоряда) в системе единого информационного пространства?

Приведенные вопросы и замечания не влияют на положительную оценку работы и не снижают научной значимости проведенного исследования. Содержание автореферата и апробация результатов исследования: 9 публикаций по теме работы, из которых 5 статей, опубликованных в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 1 статья – в журнале, индексируемом международной наукометрической базой Web of Science, глава в коллективной монографии, выступления на научных конференциях различного уровня, соответствуют исследуемой проблематике и отражают основные положения диссертации. Полученные Споровой Ириной Петровной научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 5.9.8 - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Таким образом, в диссертации «Лингвопрагматическая специфика воздействия в политической email-рассылке» выдержаны все требования по содержанию глав, глубине их проработки и объему, предъявляемые к кандидатским диссертациям. Указанное диссертационное исследование соответствует критериям, изложенным в действующем Положении о порядке

присуждения ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), и заслуживает высокой оценки, а её автор, Спорова Ирина Петровна – присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Официальный оппонент:

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка), профессор, заведующая кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО ПГУ)

Ширяева Татьяна Александровна

07.06.2023 г.



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ПГУ»)
357532, г. Пятигорск, Ставропольский край, пр. Калинина, 9
тел.: (8793) 400-105
e-mail: shiryaevat@list.ru
официальный сайт организации: <https://pgu.ru/>